主编:计红梅 编辑:韩琨 校对:王心怡 E-mail:daxue@stimes.cr



照片见证的爱情



有一种毕业照,别的高校拍不到,也不是 谁都可以拍。唯独站在"大连理工大学"的校碑 前,主角是一对情侣,在定格的一瞬间,那种妙 不可言的情愫才会油然而生。它就是传说中 的"连理"照。每年来拍"连理"照的情侣有很 多,有国防生的朴素爱情,有民国风的缠绵悱 恻,而丁国栋与李原宇的爱情故事也许只是当 中最平凡的一个。

丁国栋是大连理工大学计算机科学与技术 系本科毕业生(五年制)。他笑着告诉记者,他和 李原宇其实"就是一个学长追学妹的故事。"

2012年底, 在校团委组织部任职的丁国 栋与在校学生会文化部工作的李原宇,相识于 学校的山上礼堂。

"当时,我是学生评选活动的负责人,她所 在的文化部正在负责大工'峰岚杯'的筹备工 作。我们都要上山上礼堂,也要晚上,甚至通宵 工作。大家在工作中都有说不出的苦。"丁国栋 说,于是,剧情就这样展开——学妹认为学长 挺厉害,学长觉得学妹挺可爱,加上两人都是 大连本地人,便顺理成章地走到了一起。

一年之后,丁国栋开始接触单反,"有时候 我会把给她拍照当作一种乐趣"。在他俩都不 太忙的时候, 丁国栋就会掏出相机给女友拍 照,有时在大连的某一景点,有时在他俩都很 喜欢的咖啡厅里。直到有一天,学校要求提供

一张生活照,丁国栋才猛然发现电脑里所有的 照片都是女友的,自己的一张也没有。

后来,每年毕业季的嘉年华上,他依然会 给女友拍照,也找来其他同学为他俩拍合影。 第一年的合影在女友所在部门的摊位上,四 周很热闹,镜头中也不止他们两人。"其实,我 们拍照的场景很随机,没有刻意寻找代表性 的建筑,有些背景只有大工师生甚至我们本 人才知道。

把自己也加入镜头,丁国栋说他有点"小 小的私心"。那就是从2013年至2015年,他在 形象上有变化——减肥成功了。"照片上的我 更加精神,和女友在一起,我可以从她身上汲 取正能量,奋斗的时候也会把她放在心里。"甚 至在他减肥时,想到的也不光是自己减肥,还 可以借机带动女友一块运动。

3年毕业季嘉年华合影,是他们在一起的 见证。今年,他俩毕业了,合影中,一张缤纷的 相片墙前,他俩秀出了"毕业了我们还爱着"的

虽然毕业季有关爱情的故事很多,有浪漫 到极致的草坪婚礼, 也有人选择毕业以后说分 手,但丁国栋和李原宇更喜欢这种细水长流的 感情。"与他人比较,我们的故事微不足道,但我 希望在微不足道中找到共鸣, 让大家看到我们 的故事,能对大学爱情多一份信心。"(温才妃)

室友的大合照



已经在律所工作好几年,毕业袍也穿过两 回,但提到印象最深的毕业照,毕业于中国人 民大学的小蒋首先提到的还是大四毕业时和 本科室友们的一张大合影。用她的话来说,这 张照片"挺搞笑的"

那是在学校法学楼的大台阶前,当天是学 院的集体合影,小蒋和寝室里的另外五个姑娘 早早地梳洗整理,来到了集合地点。距离学院 毕业生统一合影的时间还早,六个姑娘就策划 起寝室的小集体合照。

"因为每个人手上都有学位帽, 所以我们 就想来一张经典的抛帽子合影。"小蒋回忆道, 然而,这个看起来很简单的想法实践起来却是 意想不到的困难。

"我们请了学院里比较会摄影的同学过来 帮忙,反复试了很多次,拍了好多张,结果却没 有一张达到预想效果的。"她说,"扔帽子的动 作很难控制,大家的表情也没法统一,很难做 得同时控制好。

"而且,我们六个人都怕帽子掉下来会砸到 自己,所以抛出帽子之后就会下意识地抱着头, 表情也是担惊受怕的。"最后,留下的合影是六 个表情各异的姑娘和抛得高高低低的学位帽。

"老实说,我们的表情简直可以用狰狞来 形容,哈哈。"时至今日,小蒋一想起这张并不 完美的寝室合影,还会笑出声来。

事实上,虽然大学读了四年,但寝室六个 人聚集在一起的集体活动,还真的不多。也正 因为如此,每次看到毕业的六人合影时,她总 会想起一些为数不多的"集体时刻"

作为法学院的学生,每次期末考对小蒋 她们来说都是一场硬仗,闭卷考试很费力, 开卷考试也没有轻松到哪里去。有一年证据 法考试,老师提前告诉大家是开卷,但是复 习重点却让同学们自行总结,工程量颇为浩 大。那场考试定在一个下午,考试前一天,小 蒋所在的宿舍迎来了复习考试史上的第一

"我们六个人分工合作,在宿舍里通宵做复 习资料。"小蒋说,那真的是一场齐心协力的"奋 战","做完天都亮了,然后我们赶紧各自休息。

后来,大家的通宵复习还有过几次,"早上 八点半的考试,我们也通宵做最后的复习,从 考场出来脚步都是虚的,然后再回到宿舍集体 '躺尸'。

聊天时,小蒋提到,在她看来,大学里的 室友关系并不一定所有人都特别亲密,"有 的人某些特点你接受不了也很正常,但四年 相处下来,对于室友,总是有一份特殊的感 情在。



镜头里的绷带



大学毕业要拍毕业照的时候,西北大学的 程浩正受着伤,一只手掌上缠着厚厚的绷带。

好在不是腿受伤,所以也不影响他跑来跑 去地跟同学合影,大喊着"茄子"跟大家笑作一 团。但没过多久,程浩忽然想起了什么,便跟旁 边手拿相机的一位室友嘀咕了几句,两个人便 转身向离他们不算太远的教师家属区走去。

程浩是要找一位老师。这位老师姓李,大 三时教他们摄影课。之前程浩和李老师通过电 话,想请她今天过来留一张合影,但很不巧的 是,李老师今天身体不舒服,在家休息。

"但这张合影,我是一定要照的。"采访中, 已经离开校园多年的程浩谈及此事,语气还是 挺坚定的。

其实在大三刚刚上摄影课时,程浩和李老 师之间仅仅是最普通的师生关系,李老师甚至 都没注意到班里还有这样一个不起眼的小男 生。这一切发生改变是在学期末的时候。李老 师的期末作业是要求每位学生自己拍摄、冲洗 一组照片。冲洗照片的地点就在教学楼的一间 暗室里,在学期的最后两节课,学生们分组在 她的指导下完成冲洗。

"我的照片完成的不多,冲洗出来的效果 也还行,不知不觉间,一节课就结束了。"程浩 说,当大家都开始收拾东西时,他发现暗室的 地面上还放着一大瓶冲洗液,于是决定帮忙把

它搬到一旁的柜子上。而就在他刚刚将冲洗液 搬离地面时,意外发生了——冲洗液从他的手 中一滑,摔到了地上,瓶身立刻被摔得粉碎。程 浩张手一看,一条长长的口子从掌心划开,鲜 血瞬间流了出来。

"当时,我心里想到的第一个问题不是自 己的伤势有多重,而是学校不会让我赔冲洗液 吧?"程浩说。

李老师当然没让他赔,反而是第一时间帮 他处理了伤口,并立刻带他去了医院。由于伤 口过大,需要缝针,李老师又忙前忙后地陪他 到接近午夜,才将他送回宿舍。

程浩的伤很快好了,但他和李老师的缘分 却就此结下了。在养伤的那段时间,李老师时常 会打电话问问情况,慢慢地,两个人的话题就从 聊伤势转到了聊学习、工作、人生。在这之后,程 浩实习、写论文、找工作,几乎每到为难的时候, 总会想起李老师。这样的状态一直持续到程浩 顺利找到工作,而他们也到了离别的时候。

其实很早以前,程浩已经决定要好好和李 老师拍几张毕业合影。而且,非常"凑巧"的是, 就在临毕业前的一场球赛上,程浩的手掌再次 受伤,并又被缠上了绷带,这让两个人都有些 哭笑不得。于是,在两个人的合影上,程浩故意 把受伤的左手直直地伸到镜头前, 在手背后, 是两张笑得分外开心的脸。 (陈彬)

精彩毕业胜之"最"











毕业照"史话"

因为人们想欣赏光影,所以有 了照片;因为人们想欣赏青春,所 以有了毕业照。

究竟第一批毕业照什么时候 来到中国的大学,似乎并不是一件 很好考证的事情,但有一点是可以 确定的,那就是现代大学在中国出 现后不久,"新青年"们就已经迫不 及待地把自己青春的靓影留在了 毕业的照片上。

目前记者在公开媒体中能查 到的最早一张毕业照,来自于 1918年。当年北京大学文科哲学 门的毕业生与老师们在北大办公 处门前留下了一张照片。在这张合 影中,有蔡元培、有陈独秀、有梁漱 溟、有冯友兰……与其称其为最早 毕业照,还真不如称其为最"牛"毕

时间慢慢推进,中国的大地也 开始被战争的硝烟弥漫。国内大学 也开始在祖国的土地上颠沛流离。 此间,最著名的大学自然要数国立 西南联合大学和国立西北联合大 学,虽然条件艰苦,但只要有机会, 一张毕业照也是这些身处战争中 的学子们所必需的。

应该说,较之于更早的时候, 抗战期间的毕业照并没有太大的 区别。但是,如果仔细观察也能发 现一些有意思的地方,比如更早时 候的毕业照中,虽有学生身着西式 服装,但长袍马褂者居多;而到了 抗战时期,西装开始越来越多地出 现在老师们身上,学生们的服装也

更加具有现代气息。 还有一个有意思的现象-较早的时候,在拍摄毕业照时,老 师究竟是在前排还是在后排,似乎 并不是很重要。李大钊就曾在与北 京女高师毕业班的合影中,带领着 老师们站在了学生身后。而到了抗 战时期,老师们便慢慢坐到了照片 的最前面。直到现在,"领导坐前 排"似乎已经成为了一个定式。

战争时期过去了,新中国成立 了。祖国的一切都欣欣向荣。大学 生们也在憧憬着自己美好的未来。 不得不说,新中国早期的毕业照依 然很有些战争年代"整齐划一"的 感觉,缺少学生自己的个性表达, 但比之前有进步的是,学生们的服 装显得更加活泼了。毕竟,新的生 活开始了。

然而,"新生活"并没有持续太 长的时间。'文革'的到来使新中国 的高等教育受到严重冲击。10年 之后,当'文革'过去,新的一批大 学生即将毕业,中国的大地开始沐 浴改革开放的春风。此时的毕业 照,已经少了很多之前程式化的模 式,学生们的服装变得更加多 样——虽然绿军装依然是主流,但 衬衫、连衣裙也已经出现在了毕业 照中,更重要的是,学生们的脸上 更多了一些轻松和愉悦。

值得一提的是,在上世纪80年 代中后期,随着彩色照片的出现,毕 业照变得更加多姿多彩起来。而且, 随着人们思想的日益开放和审美要 求的提高,越来越多的颜色开始出 现在照片中。行至上世纪90年代, 大学里的毕业照已经和今天最普通 的毕业照区别不大了。

当然,还是有区别的。

新世纪以来,大学毕业照最大 的突破在于从形式上冲破了固有 的模式,开始越来越强调个性和创 意。这点在越来越多的"史上最牛" 毕业照中,体现得淋漓尽致,而这 正是新一代大学生最可贵之处。

历史还在发展,未来的毕业 照又将如何呢? 让我们拭目以待 (陈彬)



毕业照拍摄指南

- ●每个人可以给自己取个外 号,将外号用标牌举出来,以作为 永久的回忆
- ●人多服装整齐的时候,所 有人比划同一姿势,比如"走你"。
- ●以某部电影、电视剧为背 景,拍一组有情节的照片,偶尔当 一回"大哥"、盗一回"墓"也无妨。 但对小伙伴的服装要求高, 而且 一定要"装"得很好。
- ●尝试一次反串,也很不错。 看男生穿裙子,女生穿西服,一定 乐得开怀大笑。
- ●女生多的学校、专业,圆她 们一回女神梦。民国风、小清新、希 腊女神范、韩装丽人等都可以拍。
- 影师指挥镜头里的小伙伴, 拍出 手托太阳或大手捏小人的效果。 ●可以尝试一下剪影片,在

●利用近大远小的原理,摄

- 清晨或黄昏时拍摄, 镜头中的小 伙伴摆好 pose 很重要。
- ●可以让镜头中有镜头,拍 出画里有画的效果。比如,用双手 的拇指、食指搭一个"相框",一起 (温才妃整理) 收到镜头里。



(本组摄影作品来源网络,请作者见到后与本报联系稿酬事宜)